
111 
 

Concluzii. În această cercetare a fost abordată problematica relațiilor de cuplu din punct de ve-

dere psihoemoțional a acestora, odată cu apariția primului copil în familie. 

Odată cu apariția primului copil, marea majoritate de cupluri au expectanțe din cele mai fru-

moase, încep cele mai minunate pregătiri. Adevărata pregătire totuși ar însemna discuții cu privire la 

noul statut, noile responsabilități și obligațiuni.  

Studiile recente arată că 67% dintre cupluri au cel puțin un moment de dezechilibru al sănătății 

emoționale în momentul în care apare primul copil în familie. 

După nașterea copiilor, dinamica cuplului se schimbă. Copilul trece pe primul loc, iar de cele 

mai multe ori relația cu partenerul de viață este neglijată. Un copil este întotdeauna o mare bucurie. 

În același timp, este și o mare provocare, mai ales dacă este primul copil.  

Cei doi părinți încep să se confrunte cu o situație absolut nouă pentru ei. Pentru mulți devine o 

situație dramatică resimțită în totalitate de cei doi. 

Trecerea la rolul de părinți este una stresantă ce perturbă relația de cuplu. Ambii parteneri tre-

buie să facă ajustări majore în ceea ce ține de timp, energie, obligațiuni, odihnă.  

În momentul în care relația de cuplu este afectată la propriu, nu doar viitorul cuplului este în 

pericol, ci și relația cu copilul. 

Este foarte importantă comunicarea dintre cei doi despre ceea ce simt și prin ce trec. La fel de 

important este ca soțul să înțeleagă stările psiho-emoționale prin care trece soția, la rândul său, soția 

să înțeleagă că simțul patern vine cu timpul. 
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Résumé: Le but de cet article est d’étudier le sexisme comme préjugement et son influence sur 

l’estime de soi. L’hypothèse principale affirme que les gens avec une estime de soi élevée sont plus préjugés, 

les femmes ont une estime de soi plus faible que les hommes et elles sont préjugées d’une facon plus légère.  

Mots-clés: élève, préjugement, l’estime de soi.  
 

În societatea contemporană stima de sine este indispensabilă cetăţenilor săi pentru ca aceștia să 

devină şi să rămână ei înşişi, să reziste presiunilor şi manipulărilor, să-şi construiască autonomia şi 

forţa interioară necesare pentru o viaţă bună. 

Parcurgând literatura de specialitate legată de problematica stimei de sine, am aflat că, în funcţie 

de situaţiile sociale în care se află şi de experienţă, oamenii încearcă să-şi menţină o stimă de sine ri-

dicată, utilizând pentru aceasta diferite strategii. [3, p. 93]. Stima de sine şi prejudecata sunt legate con-

form teoriei identităţii sociale. Unul din postulatele fundamentale ale teorie identităţii sociale este că 

indivizii tind să obţină şi să menţină o stimă de sine pozitivă prin apartenenţa la un grup. Prejudicie-

rea grupului din afară este un mecanism de apărare şi de creştere a stimei de sine. Dovezile empirice 

prezentate de Luthanen şi Crocker (1992) arată că discriminarea sau favoritismul cresc stima de sine 

personală. Aceasta poate fi nuanţată pentru cele două sexe: bărbaţii spre a-şi menţine sau mări stima 

de sine, prejudiciază (sunt sexişti); femeile se simt prejudiciate, lor le scade stima de sine şi apare 

fenomenul de favoritism, valorizând pozitiv grupul şi identificându-se cu el [8, p. 302-318].  
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Scopul studiului nostru este de a studia sexismul, ca prejudecată, şi influenţa sa asupra stimei 

de sine.  

Ipotezele cercetării:  
 Presupunem că persoanele cu stima de sine personală mai ridicata prejudiciază mai mult;  

 Presupunem că subiecţii de gen feminin au o stimă de sine mai scăzută decât cei de gen masculin; 

 Presupunem ca subiecţii de gen feminin sunt sexiste într-o măsură mai mică decât subiecţii de 

gen masculin.  

    Metodologia cercetării 

Lotul experimental de subiecți. În cercetarea noastră am investigat 55 de elevi în clasele a 

XI-a şi a XII-a, ai Liceului Teoretic „Vasile Alecsandri” din Bălţi (25 de băieţi şi 30 de fete), cu 

vârsta medie 17,4 ani. Elevii au completat chestionarele care le-au fost administrate în timpul orelor 

de dirigenţie. Am acordat o atenţie specială supravegherii acestora, pentru a se evita situaţia conta-

minării răspunsurilor prin influenţă reciprocă.  

  
Figura 1. Repartizarea procentuală a lotului experimental de subiecți 

Instrumentele utilizate pentru colectarea datelor. 

Pentru colectarea datelor au fost utilizate următoarele instrumente: 

1. Scala stimei de sine (self-esteem scale), după M. Rosenberg (1965) – 10 itemi; 

2. Sexismul, măsurat cu scala ISA (Ambivalent Sexism Inventory), elaborată de Glick şi Fiske în 

1996.  

Scala Stimei de Sine după Rosenberg a fost inițial elaborată pentru a măsura sentimentul global 

al valorii personale și autoacceptării. Scala cuprinde 10 itemi cu 4 posibilități de răspuns între total 

dezacord, care este cotat cu 1 punct, și total de acord care este punctat cu 4 puncte. Scorurile pot fi 

cuprinse între 10 puncte și 40 puncte. Scorurile ridicate (30 p. – 40 p.) indică o stimă de sine înaltă.  

Sexismul, măsurat cu scala ISA (Ambivalent Sexism Inventory), elaborată de Glick şi Fiske în 

1996, este o scală cu 22 de itemi, cu interval de apreciere de 6 trepte (0 = dezacord total, 5 = acord 

total). Acesta cuprinde două scale care măsoară două tipuri de sexism: cel benevol şi cel ostil. 

Sexismul Ostil (SO) presupune prejudicierea persoanelor de sex feminin, însoţită de sentimente de 

ostilitate şi neîncredere în abilităţile lor sociale şi în competenţa lor în general. Sexismul Benevol 

(SB) este de asemenea o prejudecată însoţită de o atitudine oarecum benevolă faţă de rolul de sex fe-

minin tradiţional, care este valorizat din anumite puncte de vedere.  

Instrucțiuni de notare (ISA) pot fi folosite ca o măsură generală a sexismului, cu componente 

ostile și binevoitoare ponderate în mod egal, prin simpla medie a scorului pentru toate elementele 

după inversarea elementelor enumerate.  

Rezultatele obţinute şi interpretarea lor  

Ipoteza 1: Subiecţii de gen feminin au o stimă de sine mai scăzută decât cei de gen masculin. 

Pentru verificarea acestei ipoteze am aplicat scala Rosenberg (stima de sine personală globală) 

la 55 de elevi ai liceului „Vasile Alecsandri” din oraşul Bălţi, dintre care 25 de băieţi şi 30 de fete. 

Rezultatele obţinute sunt prezentate în tabelul 1.  
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Tabelul 1. Rezultatele obţinute de elevi la scala Rosenberg 

Genul subiecţilor Stima de sine înaltă Stima de sine medie Stima de sine joasă Total subiecți 

Feminin 
33,3% 

(10/30) 

46,6% 

(14/30) 

20% 

(6/30) 
30 

Masculin 
44% 

(11/25) 

52% 

(13/25) 

4% 

(1/25) 
25 

Total 21/55 (38,2%) 27/55 (49,1%) 7/55 (12,7%) 55 
 

Rezultatele obţinute de elevi la Chestionarul stimei de sine au arătat că: 38,2% elevi (sau 21 

elevi din 55) au prezentat scoruri ridicate la scală, ceea ce corespunde unui nivel al stimei de sine 

înalt; 49,1% elevi (sau 27 elevi din 55) au prezentat un nivel al stimei de sine mediu; pe când 

12,7% elevi (sau 7 elevi din 55) au prezentat un nivel al stimei de sine scăzut.  

Atunci când am grupat rezultatele în funcţie de genul subiecţilor, şi media scorurilor obţinute 

la scala Rosenberg, am obţinut următoarele date pe care le prezentăm în figura 2.  

 
Figura 2. Media obținută la scala stimei de sine în funcţie de gen 

 

Rezultatele prezentate în figura 2 ne arată că elevele au o stimă de sine mai scăzută decât elevii: 

- Stima de sine înaltă: elevele au obţinut media: m = 31,62 versus elevii m = 33,5; 

- Stima de sine medie: elevele au media: m = 27,92 versus elevii m = 29,0; 

- Stima de sine joasă: elevele au media: m = 24,0 versus elevii m = 22,5. 

Ipoteza 2: Presupunem că persoanele cu stima de sine personală mai ridicată sunt mai sexiste. 

Pentru a verifica ipoteza numărul 2, am grupat rezultatele obţinute de elevii din liceu la scala 

ISA (ca măsură generală a sexismului, fără componentele sale), în funcţie de nivelul stimei de sine 

obţinut. Rezultatele obţinute sunt prezentate în tabelul 2 şi figura 3.  
 

Tabelul 2. Rezultatele obţinute de elevi la scala ISA (Sexism), în funcţie de nivelul stimei de sine 
 

 Stima de sine înaltă Stima de sine medie Stima de sine joasă 

Sexism M= 3,30 M=3,05 M=2,44 

Total 38,2% (sau 21/55) 49,1% (sau 27/55) 12,7% (sau 7/55) 
 

 
Figura 3. Media obținută la scala ISA (Sexism) 

 

Rezultatele obţinute ne arată că elevii cu stimă de sine înaltă (38,2%) au obţinut la scala ISA 

(Sexism) o medie de m= 3,30; pe când elevii cu stimă de sine medie (49,1%) au obţinut la scala ISA 

(Sexism) o medie de m= 3,05; respectiv elevii cu stimă de sine joasă (12,7%) au obţinut media m= 2,44.  
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Ipoteza 3: Presupunem că subiecţii de gen feminin sunt sexiste într-o măsură mai mică decât 

subiecţii de gen masculin.  

Atunci când am grupat rezultatele obţinute la scala ISA în funcţie de genul subiecţilor, am 

observat că băieţii obţin o medie de m= 4.54, faţă de fete care obţin o medie de m= 3.09. Aceste 

rezultate sunt prezentate în figura nr. 4.  

 
Figura 4. Rezultatele obţinute de elevi la scala ISA, în funcţie de gen  

 

Rezultatele din figura 4 ne arată diferenţe în favoarea băieţilor la scala ISO. 

Atunci când am calculat separat cele două subscale: sexismul ostil (SO) şi sexismul benevol 

(SB), rezultatele obţinute ne-au arătat că subiecţii de gen masculin sunt mai ostili în atitudinea faţă 

de genul feminin, aceasta dovedind rezultatele mai mari obţinute de subiecţii de gen masculin la 

subscala Sexism Ostil (masculin: SO=50 versus feminin: SO=34).  

Această subscală, Sexismul Ostil (SO), presupune prejudicierea persoanelor de sex feminin, înso-

ţită de sentimente de ostilitate şi neîncredere în abilităţile lor sociale şi în competenţa lor în general.  

Ostilitatea băieţilor şi stima lor mai scăzută arată nesiguranţa şi o slabă identificare cu grupul, 

de unde şi nevoia de discriminare pentru a-și mări stima de sine.  

Rezultatele obţinute la subscala Sexism Benevol (SB) arată diferenţe în favoarea subiecţilor de 

sex feminin (feminin: SB= 37 faţă de masculin: SB= 31).  

Această subscală, Sexismul Benevol (SB), este de asemenea o prejudecată însoţită de o atitudine 

oarecum benevolă faţă de rolul de sex feminin tradiţional, care este valorizat din anumite puncte de 

vedere.  

Rezultatele obţinute confirmă ipotezele. Având în vedere că studiul a fost efectuat pe populaţia 

de o anumită vârstă, concluziile nu pot fi generalizate. În studiile viitoare vom arăta cum această ati-

tudine poate fi plasată în contextul relaţiilor dintre grupuri.  
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